

國僑辦首次參與主辦 為民族祈福為復興喝彩 逾萬炎黃子孫 黃帝故里拜祖

香港文匯報訊(記者 程相逢、戚紅麗、劉蕊、周小舟 河南新鄭報道)24日,農曆三月初三,壬辰年黃帝拜祖大典在河南省新鄭市軒轅黃帝故里舉行。全國人大常委會副委員長、九三學社中央主席韓啟德,十一屆全國政協副主席、全國工商聯主席黃孟復,中共河南省委書記盧展工,河南省長郭庚茂,國台辦主任王毅等來自中央部委和各省市的代表,以及台灣同胞、香港、澳門同胞和海外僑胞代表,以及來自海內外24個國家和地區的上萬名炎黃子孫出席大典,共同祭拜中華民族的人文始祖軒轅黃帝,為民族祈福,為復興喝彩。中國國民黨榮譽主席吳伯雄及夫人戴美玉受邀出席並上頭炷香。

據 史料記載,河南新鄭是中華民族人文始祖軒轅黃帝出生、創業、建都之地,「三月三」在新鄭黃帝故里公拜軒轅黃帝,是中華民族的傳統大典。2008年,黃帝故里拜祖大典被國務院公佈為國家級非物質文化遺產,拜祖大典已經由區域性的紀念活動,發展成為海內外炎黃子孫尋根團聚的盛大節日。

李海峰以根魂夢寄語民族未來

今年大典充分結合龍年的特點,突出展示「龍」元素,努力營造「巨龍騰飛」、「龍騰虎躍」的氛圍。主辦方特意在「迎親」路途設置了舞龍表演等;「拜祖」環節增設了「巨龍」、「龍柱」及「九龍壁」等。大典正式開始之前,河南省政協主席葉冬松、國務院僑務辦公室主任李海峰等分別致辭。

李海峰希望海內外炎黃子孫共同牢記:團結統一的中華民族是海內外中華兒女共同的「根」;博大精深的中華文化是海內外中華兒女的「魂」;實現中華民族偉大復興是海內外中華兒女共同的「夢」。不斷增強民族自尊心、自信心和自豪感,自覺把民族情感轉化為振興中華的實際行動,共同開創中華民族更加美好的未來。

首次由黨中央國務院批准舉辦

據了解,本次大典有「三個首次」:首

次由黨中央、國務院批准舉辦,首次由河南省政府和國務院僑務辦公室參與主辦,首次整合經貿、文化等大型活動於大典期間舉辦。

上午9時50分,據稱這寓意黃帝「九五至尊」,壬辰年黃帝故里拜祖大典宣告正式開始。現場嘉賓全體肅立,鳴盛世禮炮21響。拜祖大典由中華全國歸國華僑聯合會主席林軍擔任主司儀,第十屆全國人大常委會副委員長、中華炎黃文化研究會會長許嘉璐擔任主拜人。

大典沿承規制,共有九項議程,分別為:盛世禮炮、敬獻花籃、淨手上香、行施拜禮、恭讀拜文、高唱頌歌、樂舞敬拜、祈福中華、天地人和。該次拜祖大典主題是「同根同祖同源,和平和睦和諧」。

吳伯雄強調台灣大陸血脈相連

來到拜祖廣場上,國民黨榮譽主席吳伯雄先生及戴美玉女士來到祈福樹下,在祈福牌上寫下「平安喜樂」四個字,並親手懸掛在金燦燦的祈福樹上。

拜祖大典的第三個環節是「淨手上香」。吳伯雄及其夫人被安排在第一位「上頭炷香」。

吳伯雄在豫期間反覆強調,台灣與大陸血脈相連。在台灣,無論是客家人還是河洛郎,都與河南和中原有著深厚淵源。我作為從大陸遷移到台灣的第四代客家人,是土生土長的台灣人,但也是炎黃子孫、中華民族的一分子,也是中國人。

本次拜祖大典也充分體現了「同根同祖同源」這一主題,大典的最後一項為「天地人和」,其間,由來自北京、香港、澳門、台灣的四位小朋友放飛和平鴿。



■壬辰年黃帝故里拜祖大典在河南新鄭舉行,來自海內外24個國家和地區的上萬名炎黃子孫匯聚一堂,共同祭拜中華民族的人文始祖軒轅黃帝。

新華社



■拜祖大典現場。

香港文匯報河南新鄭傳真



■河南省委書記盧展工與香港文匯報董事長、社長王樹成(右)合影。

香港文匯報記者程相逢攝

吳伯雄：我們都是中華民族一分子

伯雄一行面向這裡的黃帝像鞠躬表達敬意,並同隨行人員合影。

吳伯雄伉儷上頭炷香

拜祖廣場上,吳伯雄和夫人戴美玉在一株黃色的巨型祈福樹前停下腳步,分別在祈福牌上寫下「平安喜樂」、「幸福安康」字樣的美好心願,並親手懸掛於樹枝上。

9時50分,拜祖大典正式開始,這寓意黃帝「九五之尊」。作為大陸國家級非物質文化遺產,大典沿承規制,共有九項議程。吳伯雄被安排在第三項:淨手上香。淨手之後,吳伯雄和夫人點燃香火,向漢白玉黃帝像敬香禮拜,俗稱「上頭炷香」。該環節共有9炷香,緊隨其後的是富士康總裁郭台銘等。

冀海峽兩岸不再內耗

河南是吳伯雄「非常嚮往的地方」。他在此間稱,在台灣,無論是客家人還是河洛郎,源頭都與此息息相關,「中原在哪裡?中原在這裡,這是中華文化起源地」。

156年前,吳伯雄的曾祖父從福建龍岩的永定移居到台灣。吳伯雄認為,自己是道地的客家人,又是土生土長的台灣人,「但也是炎黃子孫、是中國人,我們都是中華民族的一分子」。

中共河南省委書記盧展工表示,客家人根在中原,這次吳主席率團前來參加黃帝故里拜祖大典,就是回到故鄉了。

不過,首度踏上中原大地的吳伯雄言稱,很慚愧第一次來,並多次強調,「我們一定要讓中華民族不再有內戰,海峽兩岸不再內耗。」



■中國國民黨榮譽主席吳伯雄和夫人在壬辰年黃帝故里拜祖大典中上頭炷香。

新華社

據中新社24日電 中國國民黨榮譽主席吳伯雄一行,24日上午在黃帝故里河南省新鄭市拜祭了中華民族的人文始祖軒轅黃帝,並祈福、上香。

年逾古稀的吳伯雄,曾8次在台北主持遙祭黃帝陵典禮,2011年,還赴陝西參加黃帝陵祭典。他說,從遙祭到祭典,再到黃帝故里,「這也象徵著,彼此關係的一個拉近,我深有所感。」

未拜祖,先向黃帝三鞠躬。在黃帝故里祠內,佩戴黃帝絲巾的吳

本報社長王樹成參與祈福

香港文匯報訊(記者 程相逢、戚紅麗、劉蕊、周小舟 新鄭報道)拜祖儀式的第八項為祈福中華。據悉,每次的祈福嘉賓都是由各界作出突出貢獻的知名人士擔任。他們作為炎黃子孫的驕傲,中華民族的自豪,用辛勤的努力和付出,向全世界展示了中華兒女的文明與智慧。是次大典的祈福嘉賓由本報董事長、社長王樹成,著名

詞作家閻肅,「中華左手反書第一人」周森等10餘位社會知名人士擔任。王樹成社長等人在中華人文始祖面前高掛祈福牌,為民族祈福,為復興喝彩。

接著,他們在《拜祖文》書法長卷上用書法、中國印來留下自己的印章,以表達對祖國民主、富強、文明、和諧及中華民族偉大復興的深深祝福。

202名省部級官員京郊植樹



■財政部部長謝旭人(右)和國家林業局黨組書記趙樹叢參加植樹活動。香港文匯報北京傳真

香港文匯報訊(實習記者 田一涵 北京報道)昨天上午,兩百餘位在京省部級高官脫下西服,一身便裝來到京郊參加義務植樹活動,他們利用周末的一上午時間,共栽下3,470株油松、白皮松、銀杏、白蠟、國槐等樹木,為首都增添新綠。

記者在位於京南大興區南海子森林公園的植樹現場,看到一派熱火朝天的勞動場景:來自中共中央直屬機關和中央國家機關各部委、單位,以及北京市政府的202名省部級官員一下車,便直奔植樹地點,揮鏟鏟土,扶苗澆水,每個環節、每道工序都做得極為細緻認真。

財政部部長謝旭人是部長義務植樹活動的熟面孔。他說,只要自己在北京,每年都要來義務植樹。文化部長蔡武也多年參加義務植樹活動,他認為,省部級官員共同植樹不僅僅是建設一項環境工程,更重要的是要在全社會樹立保護環境的意識,保護環境應成為全社會的共同價值觀和自覺行為。

嘉德春拍李可染《韶山》



■李可染革命聖地山水巨製——《韶山》。香港文匯報北京傳真

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)記者昨日從中國嘉德國際拍賣有限公司獲悉,中國現代著名國畫大師李可染關於革命聖地的山水巨製——《韶山》將亮相今年的嘉德春拍。據了解,此幅《韶山》創作於1974年,尺幅巨大(141.5×243.1cm),構圖完整,預料將引發藏家廣泛關注。目前該作品估價待詢。

據介紹,此幅《韶山》作為李可染同類題材作品中尺幅最大的一幅,是其變「寫生」為「意構」,化「寫境」為「造境」的典

範之作,亦是其革命聖地山水創作的集大成之作。李可染(1907年—1989年),中國現代傑出的國畫大師;1907年3月26日生於江蘇省徐州市,1989年12月5日卒於北京。近年來,李可染的作品在內地拍市上備受追捧。2010年嘉德秋拍中,其水墨巨製《長征》以1.075億元人民幣成交,創造出內地近現代書畫拍賣價格的新紀錄。

據悉,中國嘉德2012年春季拍賣會將於5月8日至11日預展,12日至15日拍賣,地點均為北京國際飯店會議中心。

穗開挖人工湖 面積超西湖

據《南方日報》24日報道,位於廣州開發區的中新廣州知識城將開挖一個水面面積近6平方公里的人工湖。該湖因位於蘿崗區九龍鎮,將被命名為「九龍海」,建成後將成為廣州最大的人工湖。

「九龍海」規劃建在中新廣州知識城中心位置,全部建成後水面面積可達近6平方公里,據悉,著名的杭州西湖湖水總面積約為5.6平方公里,「九龍海」完工後水面面積可能超過杭州西湖。目前「九龍海」正在開挖過程中,其中第一期有300多畝,年底就可將開始蓄水。3年之後,這個人工湖將全部完工。

溫州金融改革試點提速

據《證券日報》24日報道,溫州民間金融改革試點步伐正在加快。據悉,3月底前後,溫州樂清、瑞安等地的3家民間資本管理公司和1家民間借貸登記服務中心將陸續掛牌經營。據了解,根據溫州出台的《關於開展民間資本管理公司試點工作的指導意見(試行)》規定,民資管理公司是經批准在一定區域範圍內開展資本投資諮詢、資本管理、項目投資等服務的股份有限公司。去年溫州市確定在甌海、瑞安、樂清三地試點民間資本管理公司,並有條件、分步驟在各縣(市、區)推進。